

# 我省提升农产品质量、延长产业链条、建立多元化销售体系 品牌农业“接二连三”上演好戏

■ 本报记者 况昌勋

细数海南农业“家底”，无论是耕地面积、作物产量还是经济总量，都可以说是“农业小省”。但是，“农业小省”的劣势并不能阻碍海南朝“农业强省”迈进。

海南农业的出路不在数量，而在质量。2013年，省委、省政府把品牌农业确定为海南农业转型升级的重要抓手，通过品牌建设提高农业竞争力，提高单位耕地面积效益。

一年来，海南品牌农业发展取得了新成效。

## 品牌农业质量先行

冬季，在内地土壤进入休眠期时，海南依然绿意盎然。这个冬季，海南农业有两个细节值得关注：羊粪销售价格从500元/立方米上涨到600元/立方米，并且货源紧缺；省农业厅厅长主动致信国内各大农产品批发市场，希望



对抽检出农残超标的海南瓜菜一律就地销毁。

一个是种植的变化，一个是管理的变化，同时表明了海南着力提升农产品的质量安全。

今年以来，我省逐步建立了以科学栽培技术、物理防控为主的健康植保模式；构建了省、市（县）、乡镇、田洋4级农产品质量检测体系。农业部例行监测数据显示，我省农产品抽检合格率达99.8%，蔬菜、水果合格率高于全国水平。

## 产业链条渐完善

产业链上的“贫富差距”一直是品牌农业发展的难题。以咖啡为例，原料咖啡豆价格仅为20多元/斤，而品牌咖啡馆经过加工和品位提升，可以将1斤咖啡豆卖到1000多元。

我省通过发展农业二、三产业，完善产业链条，提升农产品附加值。特别是陵水现代农业科技示范园、罗牛山农产品加工产业园、琼海龙寿洋农业公园等

多种形式农业园区快速发展，“孵化”了一批加工企业和休闲农业。

目前，全省农产品加工园区入园企业71家，完成投资41.4亿元，规模以上农产品加工业产值近300亿元；休闲农业也达到200家，年营业收入近9亿元。

## 多元化营销体系建立

澄迈无籽蜜柚120元/个，桥头沙土地瓜8元/斤，琼中绿橙上线3天就卖出了10万多斤……海南农产品“上网”，让不

少区域品牌农产品迈向全国品牌农产品。

销售也是品牌农业建设最重要的环节之一。我省通过创新改革，建立多元化的品牌农产品营销体系。

海南电子商务协会会长胡卫东说，网络无边界，农产品电子销售，有效地破解海南岛屿经济的时间和空间限制，可以将海南的区域品牌农产品推向全国。今年，全省农产品电商达到1600家，销售额突破60亿元，比去年增长10倍。

此外，我省还将海南品牌农产品直销配送中心扩大到太原、西安等5个城市，实现海南农产品产销对接，带动销售海南品牌农产品28万吨，销售额11.7亿元。

我省品牌农业经营主体也在壮大。今年，我省对各类农业经营主体进行财政扶持外，还加大力度推动其在资本市场上市，完成从“家族作坊式”企业向现代化企业转型。目前，全省规模以上品牌农业企业达1095家，注册商标的合作社突破1000家。

(本报海口12月27日讯)

两岸诗会采风活动到琼海

## 台湾诗人 在琼海田园里讲诗

本报嘉积12月27日电 (记者蔡清)今天下午，在琼海市龙寿洋国家农业公园的广场上，一位头发苍白的老人与一群孩子围成圈席地而坐，面对田园风光吟诵诗歌。这位老人，就是台湾退役海军中将、著名海洋诗人汪国疆。

今天，2014海峡两岸诗会“寻找海南文化之美”采风活动来到了琼海，海内外60余名华语诗人以文会友，与琼海当地的20余名诗人及诗歌爱好者、海南软件职业学院学生在田园里采风、作诗、朗诵。

## 三亚天涯区建超百人“候鸟”人才库

### “候鸟”老人列席党代会

本报三亚12月27日电 (记者张婧超 通讯员林欣)80岁的“候鸟”老人罗九如没有想到，作为一名在三亚养老的外地老人，竟会被邀请列席党代会。

昨天，中国共产党三亚市天涯区第一次代表大会召开，这是三亚实施撤镇设区以来，第一个召开的区党代会。不同的，是这次党代会邀请了两名退休后在三亚养老的“候鸟”老人列席。据天涯区区委书记张可介绍，“候鸟”老人列席党代会在三亚尚属首次。

罗九如原是国家海洋局的研究员，从2002年开始，冬季便来到三亚，12年间，她和众多赋闲在三亚的退休老教授们一道，致力于三亚的生态环境保护。罗九如称，这次党代会提出的诸多部署中，都从长远考虑，在发展的同时坚守生态红线，让她感到自己曾经多次向三亚市相关单位提的建议终于得到重视。

“以前，我们总是几个人一起做做活动，但这一次，我感到自己即使老了，但对这座城市，对天涯区仍然有价值。”罗九如略带激动地说，这一天，她真切感到自己是天涯区的一员，这里是她的家。

据了解，此次天涯区党代会提出了“精品天涯”的建设思路，对全区的经济、交通、基础设施建设等方面作出了详细的部署。会后，张可透露，为更好地作出决策，天涯区已经建立了规模超百人的“候鸟”人才库，大多是来自全国各地、退休后冬季居住在三亚的老教授。

天涯区是一个集本地居民和大量外来人口于一体的片区，因此在管理上要多听、多做，展示出我们海纳百川的包容性。“张可说，今后天涯区将建立起与外来人口的沟通机制，让他们快速融入天涯区的发展建设中。

## 海南省红树林湿地 保护体系联盟成立

全省10家全球环境基金项目单位加盟

本报海口12月27日讯 (记者杨勇 通讯员卢刚)昨天上午，海南省红树林湿地保护体系联盟在海口成立，包括东寨港红树林自然保护区在内的我省10家GEF(全球环境基金)“增强海南湿地保护体系有效管理、促进全球重要生物多样性保护”项目单位加盟，并一致通过了《海南省红树林湿地保护体系联盟宣言》，旨在以联盟形式加强保护单位影响力和话语权，推动红树林和湿地保护。

据介绍，海南拥有中国最大面积的热带雨林、成熟红树林和珊瑚礁资源，是中国最有价值的生物多样性保护区之一。但海南岛具有全球意义的生态系统却是脆弱的，也面临着日趋严重的威胁。海南岛主要的湿地分布在沿海区域，水产养殖、沿海开发、基础设施和旅游设施的建设等都给红树林带来了巨大冲击。

海南省红树林湿地保护体系联盟通过讨论确定，第一年度联盟重点工作为生态监测。今后每年联盟将至少举行一次年度会议，由各保护单位轮流主办。年会将根据联盟各单位工作重点设立一个主题展开讨论，并制定相应的活动计划。

省林业厅野生动植物保护局有关负责人表示，联盟的成立有利于促进各保护单位之间的数据共享、技术交流以及生态恢复的资源共享，使得我省红树林和湿地保护工作能力上升到一个新的高度。

## 乐东四名村干部被调查

本报海口12月27日讯 (记者金昌波)记者今天从海南廉政网获悉，乐东黎族自治县四名村干部涉嫌违纪被查。

据了解，乐东黎族自治县千家镇扎村党支部书记张世球涉嫌违纪，目前正在接受组织调查；乐东黎族自治县黄流镇赤龙村村委会主任陈积祥涉嫌违纪，目前正在接受组织调查；乐东黎族自治县佛罗镇青山村党支部副书记石奇珍、党支部委员陈有相涉嫌违纪，目前正在接受组织调查。

## 公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省记协)，举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协  
2014年5月24日



## 第五届海口旅游婚庆节启幕 欢乐节上甜蜜满溢

本报海口12月27日讯 (记者许春媚)分享浪漫甜蜜的爱情故事，给欢乐节加点甜蜜色彩。今天，作为第十五届中国海南岛欢乐节的亮点活动，绿地帮你办婚礼——2014“全城热恋·爱在绿地”第五届海口旅游婚庆节正式启幕，来自国内外的65对爱侣在浪漫的氛围下完成婚礼仪式。

爱情是怦然心动的一刻，更是天长地久的陪伴。当天的婚典上，金婚、银婚等纪念婚伴侣成为婚庆节的亮

点。结婚40周年的王秀梅和文光谦的爱情，让现场的嘉宾和观众聆听了细水长流的温存。王秀梅说：“我们都是北京来的，这是我40多年来第一次穿上婚纱，欢乐节能有我们老年人的活动，能给我们纪念爱情的机会，今天我此生难忘。”

今天的婚车巡游中，这些来自上海、无锡、北京、甘肃等全国各地的情侣，乘坐着婚车从风景旖旎的西秀海滩经过万绿园、长堤路、钟楼等海口标志性景点一路巡游，感受了海口

的城市风光。同时，在4天3晚的行程中，主办方海口市旅游发展委员会还将安排爱侣们到火山口世界地质公园、海口红树林乡村旅游区、海口观澜湖华谊冯小刚电影公社等热门景点，从“山盟”到“海誓”的骑行中见证爱情长跑，感受自行车轮上的幸福指数，在万火山和浩瀚大海许下誓言，共同完成象征纯洁爱情的“爱情玛尼堆”。

海口市旅游委相关负责人告诉记者，以后海口将把这些景点串联起来，打造最经典的海口蜜月游线路。

12月26日，风靡全球的霍夫曼大黄鸭亮相欢乐节海口分会场复兴城及万绿园海域，吸引市民驻足观赏。

本报记者 张茂 摄

## 黄鸭入海

12月26日，风靡全球的霍夫曼大黄鸭亮相欢乐节海口分会场复兴城及万绿园海域，吸引市民驻足观赏。

本报记者 张茂 摄

## 活动

### 三亚国际美食嘉年华昨启幕 百余种美食 “吃货”必逛

本报三亚12月27日电 (记者黄媛艳)美食三亚，快乐天涯。今天，第六届三亚国际美食嘉年华在三亚湾启幕。100余种美食集中展示，“大三亚旅游圈”市县精彩的歌舞晚会，搅热着欢乐节三亚分会场的热闹气氛。

北京烤鸭、定安粽子、乐东水果、海南椰子饭……今天下午，正式开幕的国际美食嘉年华，吸引着许多爱好美食的四方宾朋。与往年不同，今年的嘉年华将活动场地迁至三亚湾。靠近市区的活动场地，品类丰富的各式美食，干净卫生的餐饮环境，吸引引来众多市民和游客。

从今年12月27日至明年1月3日，活动现场每天都将由三亚、乐东、陵水、保亭、东方、万宁等市县带来的主题晚会，共同展示“大三亚旅游圈”特色的旅游资源。

## 海口公布首批9家旅游示范点

本报海口12月27日讯 (记者孙慧)今天上午，海口市旅游发展委员会向社会公布了第三批2家海口旅游名村和首批9家农业、工业旅游示范点。

海口市旅游发展委员会在今年10月份启动了第三届海口旅游名村暨首

届工业旅游示范点、农业旅游示范点评选活动。评选活动开启以来，海口市各旅游单位都踊跃报名参与评选，经过为期两个多月的推介、考察与评比，最终评选出11家旅游单位列入榜单，其中包括2家旅游名村和9家旅游示范点。

最引人关注的是首次推选一批农业、工业旅游示范点，其中工业旅游不仅是首次推选，还将借助示范点带动开辟首条工业旅游路线，填补我省工业旅游市场空白；而农业旅游示范点也是各有发展特色，带动了周边地区或乡镇的综合休闲农业发展。